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Území, na kterém se rozkládá město Český Těšín, leží na levém břehu řeky Olše. V minulosti bylo předměstím 
Těšína, do roku 1653 rezidenčního sídla místní větve rodu slezských Piastovců. První světová válka přinesla 
rozpad Rakousko-Uherska a vznik nových států, mj. také Československa a Polska. Doposud celistvé území 
Těšínského Slezska se stalo v letech 1918–1920 předmětem mocensko-politických zájmů obou nástupnických 
států. Řešení přinesla až velvyslanecká konference dohodových mocností. Dne 28. července 1920 bylo 
Těšínské Slezsko rozděleno mezi Československo a Polsko a s ním i původní město na dvě – Cieszyn 
a Český Těšín. 
Město Český Těšín bylo utvořeno z předměstí Těšína a to spojením katastrálního území někdejších 
předměstí Saská Kupa, Kamenec, samostatné obce Brandýs a části obce Mosty. V roce 1920 se na území 
města o velikosti 2,66 km2 nacházelo 508 obytných domů a žilo zde 8 068 obyvatel. V administrativně 
správní struktuře Československé republiky se přesto stalo centrem politického okresu. Po vytýčení 
nové státní hranice zůstala na českém území jediná dvě městská zařízení – plynárna a železniční 
nádraží Košicko-bohumínské dráhy. Naprosto scházely prostory pro státní a obecní samosprávu, 
městská zařízení, školní a obytné budovy. Pouze velkorysý stavební rozvoj mohl vytvořit nové 
a funkční městské sídlo. Již v roce 1922 byly předloženy plány pro stavební rozvoj města. 
Konečný plán výstavby vypracoval v roce 1927 brněnský architekt Emil Leo a defi noval tak 
základní urbanistickou osnovu města.
Přerod dosavadního předměstí v moderní okresní město byl obdivuhodně rychlý. S fi nanční 
podporou československého státu byly vystavěny tři evangelické kostely, obytné domy, 
obchody, hotely, banky a další. Čilý stavební ruch byl prakticky zastaven až roku 1938. 
Růst Českého těšína byl podmíněn potřebami administrativně-správního centra s pestrým 
výběrem výroby a služeb. Vzniklo kulturně-společenské centrum, které plnilo v české 
části Těšínského Slezska podobnou funkci jako dřívější Těšín.
Ke spojení obou sousedních měst v jeden organismus došlo v říjnu 1938 po připojení 
části českého Těšínska k Polsku. Někdejší Český Těšín byl přejmenován na Cieszyn 
Zachodni (Západní Těšín). Po vypuknutí druhé světové války v roce 1939 se Polskem 
zabrané území stalo součástí Německé říše až do osvobození, kdy byly státní hranice 
navráceny do předmnichovského stavu. I po 2. světové válce zůstalo typickým 
rysem Českého Těšína množství škol, kulturních zařízení a spolků. Již na podzim 
roku 1945 bylo založeno Divadlo Těšínského Slezska. První poválečná léta 
a následné desetiletí do konce 50. let vrátily městu politicko-správní úlohu 
i společenský význam z předmnichovského období. Po roce 1945 nastaly 
veliké změny také v městské výstavbě. V roce 1949 byla vypracována studie 
směrného plánu města Český Těšín, v němž byla již zahrnuta také původně 
samostatná obec Svibice, která byla s městem administrativně sloučena 
v roce 1947. Na základě podkladů této studie byl později vypracován 
územní plán, podle kterého byla po roce 1960 prováděna výstavba města. 
Monotónní sídlištní zástavba ze 60. až 80. let výrazně rozšířila bytový 
městský fond, ale městu z hlediska urbanistického ani funkčního 
příliš neprospěla. V roce 1960 ztratil Český Těšín v rámci celostátní 
reorganizace územně administrativního systému statut okresního 
města. Český Těšín se tehdy stal známým zejména jako centrum 
papírenského a polygrafi ckého průmyslu. 
Výraznou roli ve městě i dnes sehrává střední a odborné 
školství, české i polské. Zdejší dění obohacuje řada 
významných kulturních a společenských zařízení – Muzeum 
Těšínska, Městská knihovna a Kulturní a společenské 
středisko Střelnice. Osobité postavení má Těšínské divadlo 
s českou a jedinou polskou scénou v České republice. 
Multinárodní, multietnické a multikulturní soužití 
obyvatel žijících ve městě přispívá k současnému 
formování života nejen samotné sídelní lokality, ale 
i celého regionu. 
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Adresa: Městský úřad Český Těšín, Náměstí ČSA 1/1, 737 01 Český Těšín, telefon: +420 553 035 111, e-mail: epodatelna@tesin.
cz, http//:www.tesin.cz • Starosta města: Ing. Vít Slováček • Počet členů zastupitelstva: 27 (ODS – 7 mandátů; KDU-ČSL – 6; 
ČSSD – 4; KSČM – 3; Sdružení nezávislých kandidátů – 2; Hnutí pro Těšín – 3; Volba pro město – 2) • Počet obyvatel k 9. 5. 2010: 
25 089 obyvatel, z toho 12 852 žen a 12 237 mužů • Rozloha: 3381 ha 
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Města a obce Těšínska se představují
Český Těšín

Text Pavlína Badurová, ilustrace Město Český Těšín a Muzeum Těšínska

Gymnázium s českým jazykem vyučovacím, okolo r. 1935

Železniční stanice, r. 2008

Hoheneggerův dům na nároží Hlavní třídy a Pražské ulice, r. 1880 

Radnice, r. 2008
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Latinský zápis z 25. června 
1770 ve snubní matrice 
farnosti Puncov o sňatku 
Josefa Prackera (Proczkera) 
s Veronikou Tentzerovou, 
Parafia Rzymskokatolicka  
p. w. św. Jerzego w Puńcowie, 
foto David Pindur

Autorství barokních soch 
čtyř evangelistů na oltáři 
evangelického Ježíšova 
kostela v Těšíně (na snímku 
Marek) je přisuzováno Josefu 
(I.) Prackerovi, r. 2010,  
foto Marcin Gabryś 

Jedním z sochařů pozdního rokoka na Těšínsku 
byl Josef Pracker. Vytvořil mj. oltář s plastikami 
čtyř evangelistů v evangelickém Ježíšově kostele 
v Těšíně, a také baldachýn, svatostánek a boční 
oltář v kostele v Malé (Německé) Visle (p. Wisła 
Mała, n. Deutsch Weichsel) u Pštiny. Zesnul v roce 
1790.1 Nedávno se objevil názor, že se umělec, který 
zemřel v roce 1790, jmenoval Jan Pracker a že sochy 
čtyř evangelistů vyřezal jeho otec Josef.2

Tuto hypotézu by pomohlo ověřit poznání gene-
alogie Prackerů. Základním pramenem pro gene-
alogii těšínských měšťanských rodin jsou matriky 
farnosti sv. Máří Magdalény v Těšíně.3 Z tohoto 
zdroje již dříve čerpali těšínští historikové umění: 
Viktor Karger a Witold Iwanek. První z nich určil 
datum úmrtí Josefa Prackera (5. ledna 1776).4 
Druhý zjistil, že se Josef Pracker oženil 25. září 
1770 s Veronikou Tentzerovou a zemřel 14. května 
1790.5 Ukazuje se, že na základě těšínských (a také 
puncovských) matrik je možno zrekonstruovat tři 
generace rodu těšínských Prackerů. 

K prvnímu pokolení náležel Josef (I.) Pracker, 
který zemřel 5. ledna 1776 na Fryštátském před-
městí v Těšíně. V úmrtní matrice je poznamenáno, 
že se dožil osmdesáti let, byl komorníkem („inqui-
linus“) a vdovcem.6 V literatuře se někdy uvádí 
chybné datum úmrtí: 5. října 1776.7 Jeho manželkou 
byla Magdaléna „de domo Grisbökin“. Je zmíněna 
v těšínských a puncovských snubních matrikách 25. 
září 1770 při příležitosti sňatku jejich syna Josefa 
(II.).8 Jestliže někdo z rodičů snoubenců již nežil, 
bylo to zaznamenáno ve snubní matrice. V případě 
Magdalény tato poznámka schází, proto je více 
než pravděpodobné, že žila ještě ve chvíli synovy 
svatby. Musela zemřít před 5. lednem, kdy byl její 
muž uveden jako vdovec. Bohužel se nezachovaly 
těšínské úmrtní matriky pro léta 1744–1774. V již 
existujících matričních záznamech z roku 1775 
a z počátku roku následujícího se mi nepodařilo 
Magdalénu dohledat. Zemřela tedy pravděpodobně 
mezi 25. zářím 1770 a koncem roku 1774. 

Jak již bylo zmíněno, synem Josefa (I.) 
a Magdalény byl Josef (II.). Potvrzuje to snubní 
matrika, z niž vyplývá, že se 25. září 1770 oženil 
ve farním kostele sv. Jiří v Puncově s Veronikou 
Tentzerovou (Tantzerovou), dcerou Fridricha a Anny. 
Nevěsta byla katolička, narodila se poblíž jablun-
kovských šancí a bydlela v Těšíně. Svědky sňatku 
byli dva obyvatelé Puncova – Jiří a Ondřej Lipsové. 
U jména ženicha bylo poznamenáno, že pocházel 
z Vratislavi („origine Vratislavia“).9 Je to o to zará-
žející, protože podle dosavadní literatury pochá-
zel Pracker z moravského Valašského Meziříčí10 

a nikoliv z Vratislavi. Nutno zmínit, že v křestní 
matrice z Valašského Meziříčí z let 1724–1735 není 
zaznamenán křest Josefa (II.) Prackera.11 Tato zále-
žitost si zaslouží další výzkum. 

Josef (II.) Pracker zemřel 14. května 1790 
na Fryštátském předměstí v Těšíně.12 Podle úmrtní 
matriky žil šedesát let. Často se stávalo, že věk 
zesnulého býval odhadnut. Pouze na tomto základě 
se dá usoudit, že se narodil okolo roku 1730.13 
Z úmrtní matriky čerpal již dříve Witold Iwanek. 
Datum úmrtí potvrzuje také dopis Leopolda Jana 
Šeršníka Janu Petru Cerronimu z 18. května 
1801, v němž Šeršník píše o „před několika 
lety“ („vor einigen Jahren“) zesnulém sochaři 
„Pretzkerovi”.14 

Veronika a Josef (II.) Prackerovi se dočkali 
potomstva. Všechny jejich děti se narodily v Těšíně. 
Byli to: Josef (III.) Silvestr (pokřtěn 5. září 1771,15 
zemřel 18. října 1776 v Těšíně16), Veronika Josefa 
(křest 29. ledna 177317), František Michal Arnošt 
(křest 31. srpna 177418), Josef (IV.) (křest 4. 
března 177719, zemřel 5. května 1777 v Těšíně20) 
a Fulgencius Konstantin (křest 2. ledna 178121). 

Výzkum těšínských matrik potvrdil, že roku 
1790 zesnulým sochařem byl Josef Pracker. Podařilo 
se také zjistit dříve neznámé údaje týkající se jeho 
původu a potomstva. Věřím, že tato zjištění budou 
prospěšná v dalším výzkumu živopisu tohoto řezbáře 
svázaného s Těšínem a Těšínským Slezskem.22 

Genealogie sochaře Josefa Prackera (Proczkera)

Michael Morys-Twarowski 
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Hokejisté TJ Slavoj Český 
Těšín jako vítězové turnaje 
O pohár města Karviné,  
15 leden 1961, 
archiv Stanislava Vincoura 

Hokej v Českém Těšíně po druhé světové válce 
navázal na aktivity oddílu SK Těšín, vzniklého 
v roce 1938, a pozdějšího Deutsche Sport Klub 
Teschen. V roce 1945 tedy vznikl oddíl ledního 
hokeje SK Český Těšín a po sjednocení tělový-
chovy pokračoval jako oddíl Tělovýchovné jed-
noty Slavoj. Prvními poválečnými hráči byli např. 
Karel Šindler, Karol Wawrzyczek, Lora Glaser, 
Lubomír Vincour, Bohumil Glajcar, František 
Kocur, Ing. Chlumský, Rudolf Szurman aj. Jejich 

řady později doplnili mladší hráči a tento oddíl 
provozoval svou činnost až do roku 1965, kdy 
zanikl. Důvodem k ukončení činnosti bylo odcizení 
kompletní výstroje a nedostatek přírodního ledu 
v místech kluziště u Modrého pavilonu v prostoru 
sokolského hřiště. Zdejší přírodní ledová plocha 
byla odkázána na vrtochy počasí a její údržba 
vyžadovala nesmírné úsilí a čas. Mantinely byly 
vysoké 50 cm a o úpravu ledové plochy se starali 
sami hráči s funkcionáři a ochotní mladíci z míst-
ních škol.  

V době sjednocení tělovýchovy se českotěšín-
ský oddíl ledního hokeje zúčastňoval krajských 
soutěží a v padesátých letech patřil mezi přední 
mužstva Ostravského kraje. Hokejový Český Těšín 
byl v té době postrachem pro soupeře z Třince, 
Orlové, Karviné, Havířova-Dolní Suché, Lazů, 
Kopřivnice, Nového Jičína či Vsetína. V celém 
tehdejším Ostravském kraji se v té době nachá-
zely pouze dva zimní stadiony (Ostrava a Opava). 
Český Těšín jej neměl, zato však patřil ke známým 
místům, kde býval vždy první a také nejtrvanlivější 
přírodní led. Díky nepochopení tehdejších místních 
orgánů nebyla v této době nebyla v Českém Těšíně 
vybudována umělá ledová plocha, ačkoliv sousední 
mlékárna nabízela na zimu chladicí zařízení. A tak 
hokejistům z Českého Těšína nezbývalo nic jiného, 
než jezdit na tréninky a zápasy Kotasova poháru 
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